

湖南 县域经济 发展报告

“富厚日新”马蹄铮

——双峰县域经济科学转型发展纪实

作为娄底市经济板块中重要一极的双峰县,至今保存着中国最为完好的乡间侯府——曾国藩故居富厚堂,“富厚”取名《后汉书》“富厚如此”之意,寄托着古人对富裕厚足的美好向往。

今日的双峰人民,秉承着实现“中国梦”的宏图壮志,紧扣“三量齐升”总要求,全面推进“四化两型”建

设,加快实施“五个率先”战略,吹响了在全省扶贫开发重点县率先实现全面小康的进军号角……

今日之双峰,正在强力推进县域经济转型升级,提质发展,从“交通网络、产业集群、新型农业、文化旅游、城乡建设”五个方面同步发力,铿锵谱写中国梦的双峰新篇章!

■记者 谢能武 通讯员 王威群

今日双峰·数据

双峰县总面积1715平方公里,辖16个乡镇、一个省级开发区,人口95万。这里历史悠久,是湖湘文化的主要发祥地之一,走出了三国蜀相蒋琬、晚清名臣曾国藩、辛亥革命先驱禹之谟、中共早期卓越领导人蔡和森等历史名人及革命先辈,“中华百年八大女杰”有一半与双峰有着深厚的渊源,被誉为“湘军摇篮、名人故里、女杰之乡”。

近年来,作为国家级财政困难县和省级扶贫开发县的双峰县,战略性提出“项目建设推进年、环境优化攻坚年、作风建设强化年”,各项工作齐头并举,成绩逆势突围。继2012年该县首次实现二产超一产的历史性突破后,2013年,全县完成地区生产总值170.69亿元,增长10.4%;财政总收入8.79亿元,增长12%;公共财政预算收入5.62亿元,增长19.4%;固定资产投资110.68亿元,增长40%;规模工业增加值57.3亿元,增长13.2%;社会消费品零售总额52.3亿元,增长13.8%。

近年来,全县建立起新能源新材料、农机机电制造、制鞋、农产品加工等四大支柱产业。2013年,实施县级重点建设项目108个,开工率98.6%,完成投资67.5亿元。在重点项目的拉动下,全县完成固定资产投资108.3亿元,增长37%。

该县培育形成农机、果蔬、油茶、休闲农业等优势特色产业,十次获评全国粮食生产先进县,新农村建设和170家农民专业合作社有序推进,2013年实现农业增加值55.5亿元,增长3.5%。

曾国藩故里文化旅游区建设被列入第二轮“旅游项目建设年”省级重点项目,蔡和森、蔡畅故居光甲堂获评全国第七批重点文物保护单位。2013年,实现旅游综合收入29.2亿元,增长32%,全县12个集镇农贸市场建设全面启动,实现第三产业增加值45.4亿元,增长14%。

用一组组数据来诠释双峰,是因为在跳跃的数据中,能体感到双峰县经济发展的温度和速度。



台资鞋业生产场景。



全省单个最大干法水泥生产企业——双峰海螺。

“两型”引领 绿色崛起

近年来,双峰紧紧围绕“打造‘一园三基地’,率先融入长株潭”的总体思路,积极推进“四化两型”建设,经济社会发展稳中有序。

2013年,双峰县第三产业增加值、固定资产投资、金融机构贷款余额等指标增速排名娄底市第一,规模工业增加值、社会消费品零售总额、公共财政预算收入等指标增速排名全市第二。

总投资4.8亿元的天宏不锈钢产业园第一期退火炉正式点火试投产,随着第二期生产线开工建设以及产业链条的延伸,双峰将建成全省乃至中南六省的不锈钢产业基地。

县域经济是区域发展的基石,定位“‘两型’发展、绿色发展”的双峰已站在一个新的起点。双峰紧密谋划通过县域、小城镇、农村社区三个层面的发

展,吸引劳动力就地向二、三产业转移,打造自己具有核心竞争力的实体经济。

近年来,双峰县全力配合娄底市做好水府示范区总体规划,争取设立以挖掘和弘扬湖湘文化、发展文化旅游为县主题的曾国藩故里片区。在全县倡导“两型”理念、“两型”生活消费模式,广泛开展“两型”机关、“两型”企业创建活动,形成

全民参与、全民创建、全民推动的良好氛围。

重点建设好“一铁二高二改一站二联线”,即:安张衡铁路、益娄衡高速、娄衡高速(南岳)、娄邵铁路技改、320国道双峰段改造、双板桥火车站、潭衡和衡邵高速联接线,建设娄衡大道,将双峰建设成为“3+5”城市群的重要交通节点,实现与“3+5”城市群交通大融合。

文化旅游 春色满园

近年来,双峰县正在积极打造以蔡和森为代表的红色文化、以曾国藩为代表的湖湘文化、以王愨山为代表的书画文化、以水府庙为代表的山水文化等文化品牌。县委、县政府把发展文化旅游产业作为县域经济的重要组成部分和最有潜力的增长点来抓,一处处文化旅游工程上马实施,一个个文化旅游阵地相继形成,该县于

2012年被评为湖南省旅游强县。

双峰县成立了旅游业发展领导小组,先后审定和编制了《关于加快旅游业发展的意见》、《双峰县旅游业发展总体规划》等文件,出台了系列旅游招商引资优惠政策。

“在旅游投入上大手笔,千方百计拓宽融资渠道”,这是该县发展文化旅游产业的重要举

措。三年来,双峰县累计旅游项目建设投资10亿元以上,打造了多块旅游金字招牌,极大地提升了双峰文化旅游品牌含金量和知名度。

双峰县依托曾国藩学术研讨交流,连续举办三届曾国藩国际文化旅游节,并与韶山、南岳等周边市县强强联手,资源共享,共同打造大湘南“韶山——曾国藩故里——衡山”

名人名山黄金旅游精品线路。

曾国藩广场投资20多万元,以湖湘文化为底蕴,以曾国藩求学、为政、居官做人的一生事迹为元素的旅游服务集散中心即将建成。全县三星级旅游饭店、旅行社和乡村旅游区(点)有150余家,旅游接待能力稳步提升。“永丰辣酱”、“国藩溪砚”等旅游商品和书画、剪纸艺术品等深受游客青睐。

经济园区 挺进百亿

火红五月,走进双峰经济开发区,记者看到的是热火朝天的生产、建设场景:投资2.8亿元的天宏不锈钢二期工程正在紧张施工;投资3亿元的20万平方米标准厂房进入基建施工阶段;天宏不锈钢一期生产不锈钢20万吨,农友集团高速行走式插秧机、收割机产销两旺,湘源集团履带旋耕机、高清网络播放机网络营销火爆……双峰经开区党委书记李增名告诉记者,今年1-5月,该区新开工项

目11个,竣工投产项目8个,完成固定资产投资11亿元,实现税收5200万元。该区朝“百亿园区”目标,又迈出了坚实一步。

近年来,双峰县主动承接沿海产业转移,对接长株潭,对接长江经济带,致力于打造湖南湘南最具活力的省级开发区。

经开区管委会主任曹科识介绍,在双峰经开区,不锈钢产业已经成为当地一张靓丽名片。为了继续在这张名片上添

彩,经开区定下了“千亿不锈钢产业”战略,与涟钢、冷钢组团,加快建成百亿不锈钢产业园和中国中部地区不锈钢产业基地。

该区集聚农友集团、定园机械、湘源集团等优势农机企业27家,实现产值18亿元。跟“重大”工业齐头并进的还有“轻便”工业——轻工制鞋医药电子。世界500强诺华集团让双峰经开区有望因青蒿素和甜菊糖而闻名。“我们的目标是将这

家企业打造成全国最大的青蒿素、甜菊糖生产基地”,李增名谈起未来,激情飞扬。

目前,园区累计落户企业达62家,其中规模以上企业24家,培育上市后备企业2家,国家高新技术企业7家,产值过亿元企业23家。预计2014年实现产值100亿元,固定资产投资35亿元,税收2亿元,出口贸易5000万美元。力争到2020年,园区工业总产值达到500亿元,税收突破10亿元。

因势兴城 联袂舞动

城市是经济发展的载体。说到城,双峰曾经是沿着320国道而建的“直筒”式城镇,五万多人生活栖息在5平方公里的狭长地带。

当浓郁的耕读文化与现代城市文明碰撞时,惊醒的人们发现双峰城建犹如白纸。近年来,双峰县出台了《关于加速推进新型城镇化的意见》,按照“新型工业城、商贸物流城、文化旅游城、生态宜居城”的目标定位,坚持旧城改造与新城拓展并举,高品位推进五大板块建设,推动县城区面积每年增长1平方公里以上,城镇人口每

年增长1万人以上,让城乡居民感受“住”的舒适,体味“看”的感受,共享“动”的乐趣。

2011年,华剑集团以4.03亿元竞得曾国藩广场区域地块,吹响了新老城区联袂舞动的嘹亮号角;2012年,全县城镇建设总投资达到6亿多元,20多个重点建设工程一年内相继开工,创下了有史以来年内投资计划的新纪录;2013年,全县共开工建设基础设施项目31个,县城基础设施建设总投资近10亿元,县城人口增加至125万人,面积达12.6平方公里。同时,双峰坚持建管并重,正朝着“全国卫生城市”、“全省文

明城市”和“全省园林城市”的目标迈进。

在加快县城建设的同时,该县依托海螺水泥和“三铸”产业,加快青树坪、三塘铺、甘棠三镇一体化进程,建设工贸城镇带;依托娄底中心城区辐射、娄邵铁路电气化改造、新建双峰火车站、娄衡和娄新高速公路等有利条件,以太平寺为中心区域,建设洪山殿、蛇形山物流城镇带;依托曾国藩故居、水府庙旅游开发,建设荷叶、井字、杏子铺旅游城镇带与中心县城浑然一体,互相呼应,有效带动全县资源的合理配置和县域经济的科学发展。

双峰县青树坪富厚步行街,是湖南省第一条乡镇商业步行街,每天都有着近万的人流量。返乡创业的年轻人朱丽就在这里经营着一家服装店,从2007年三人合伙经营一家小店,几年的时间,朱丽便独自开起了一家200多米的服装超市。目前,商业步行街已经为200多人提供创业平台,吸引了上百个国内国际品牌加盟,商品琳琅满目,无不透出青树坪特有的商业活力。

随着各处小城镇建设与县城中心的联袂舞动,让双峰这颗湘中明珠更美、活力更足!